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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

(STWiOR – 2) – Roboty ziemne 

 

 

Kod CPV: 45111300-1 
 

ROBOTY W ZAKRESIE PRZYGOTOWANIA TERENU POD BUDOWĘ I ROBOTY ZIEMNE 
 

1.  Wstęp 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót ziemnych dla projektu pt. Adaptacja części pomieszczeń przedszkola na 

pomieszczenia żłobka z przebudową i remontem tych pomieszczeń wraz z zagospodarowaniem 

terenu w ramach zadania p.n. „ Adaptacja części budynku Przedszkola w Skopaniu  z 

przeznaczeniem na żłobek „Aktywny Maluch” 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie robót ziemnych występujących w obiekcie objętym kontraktem. 

W zakres tych robót wchodzą: 

- Wykopy. 

- Podsypki i nasypy. 

- Podkład żwirowo-piaskowy (wymiana gruntu) pod fundamenty. 

- Podkład podposadzkowy z piasku zwykłego. 

- Zasypki. 

- Transport gruntu. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wy-

tycznymi. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

2.  Materiały 
2.1. Do wykonania robót wg B.02.01.00 materiały nie występują. 

Do wykonania robót wg B.02.01.00 materiały nie występują poza wykonaniem wykopów w osłonie 

ścianek szczelnych. Do wykonania ścianek szczelnych przewiduje się grodzice stalowe, których 

rodzaj i typ określa dokumentacja projektowa. Mogą to być na przykład często spotykane grodzice 

typu G62 wg EN 10248-1:1999, EN 10248-2:1999. Konstrukcja ścianek szczelnych powinna być 

taka, aby zabezpieczyć wykop przed napływem wody z zewnątrz, a ściany wykopu przed 

obsuwaniem się. W przypadku wykorzystania ścianek jako elementów przyszłej konstrukcji muszą 

spełniać wymagania założone w projekcie technicznym. 

2.2. Grunty do wykonania podkładu  
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Do wykonania podkładu należy stosować pospółki żwirowo-piaskowe. Wymagania dotyczące 

pospółek: 

– uziarnienie do 50 mm, 

– łączna zawartość frakcji kamiennej i żwirowej do 50%, 

– zawartość frakcji pyłowej do 2%, 

– zawartość cząstek organicznych do 2%. 

2.3. Do wykonania podkładu należy stosować piasek zwykły. 

2.4. Do zasypywania wykopów może być użyty grunt wydobyty z tego samego wykopu, niezamarznięty i 

bez zanieczyszczeń takich jak ziemia roślinna. odpadki materiałów budowlanych itp. 

Zasypki za mury oporowe: 

– max. średnica ziaren d<120 mm, 

– wskaźnik różnoziarnistości U>5, 

– współczynnik filtracji przy zagęszczeniu Is = 1,0 –k >5m/d, 

– zawartość części organicznych I<2%, 

– odporność na rozpad <5%. 

3.  Sprzęt 
Roboty mogą być wykonywane ręcznie lub mechanicznie. 

Roboty ziemne można wykonywać przy użyciu dowolnego sprzętu. 

4.  Transport 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem 

lub przesuwaniem. 

5.  Wykonanie robót 
5.1. Wykopy. 

5.1.1. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów przed budową obiektu należy sprawdzić 

zgodność rzędnych terenu z danymi podanymi w projekcie. W tym celu należy wykonać 

kontrolny pomiar sytuacyjno-wysokościowy. W trakcie realizacji wykopów konieczne jest 

kontrolowanie warunków gruntowych w nawiązaniu do badań geologicznych. 

5.1.2. Wykopy w osłonie ścianek szczelnych (dotyczy tunelu). 

Przed wykonywaniem robót związanych z budową tunelu powinno być wykonane 

przygotowanie terenu pod budowę. Dojazd do tunelu oraz utwardzenie terenu ujmuje 

dokumentacja techniczna drogowa. 

Przed rozpoczęciem i w trakcie wykopów należy wykonywać pomiary geodezyjne z 

wyznaczeniem osi i ustawieniem kołków kierunkowych, ław wysokościowych i reperów 

pomocniczych, z wyznaczeniem krawędzi wykopów, niwelacją kontrolną robót ziemnych i 

dna wykopu. 

Wykopy w gruncie, pod torami kolejowymi i na międzytorzach wykonane koparkami pod 

osłoną ścianek szczelnych podtrzymujących skarpy wykopu. 

W czasie wbijania elementów ścianki szczelnej należy prowadzić dziennik wbijania, w którym 

należy zawrzeć: 

– ogólną charakterystykę urządzenia wbijającego i ścianki szczelnej,  

– szkic usytuowania elementów ścianki szczelnej, 

– dane odnośnie zagłębienia elementów i ewentualnych trudności wynikłych podczas 

wbijania. 

Dla utrzymania ruchu na stacji konieczne jest wykonanie konstrukcji odciążającej pod 

czynnymi torami. Konstrukcja odciążająca podlega odbiorowi oraz próbnym obciążeniom 

zgodnie z wymogami BN-73/8939-04. 
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5.1.3. Zabezpieczenie skarp wykopów 

(1) Jeżeli w dokumentacji technicznej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie 

następujących bezpiecznych nachyleń skarp: 

– w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1 

–  w gruntach małospoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1,25 

– w gruntach sypkich (piaski) o nachyleniu 1:1,5. 

(2) W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane następujące 

zabezpieczenia: 

– w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu na szerokości równej 

3-krotnej głębokości wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów i mate-

riałów, oraz mieć spadki umożliwiające odpływ wód opadowych 

– naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe powinno 

być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń 

– stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania niekorzystnych 

czynników. 

5.1.4. Tolerancje wykonywania wykopów 

 Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą 10 cm. 

5.1.5. Postępowanie w wypadku przegłębienia wykopów 

(1) Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. 

(2) Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad projektowanym poziomem posadowienia 

powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu. 

(3) W przypadku przegłębienia wykopu poniżej przewidzianego poziomu a zwłaszcza poniżej 

poziomu projektowanego posadowienia należy porozumieć się z Inżynierem celem podję-

cia odpowiednich decyzji. 

6.  Kontrola jakości robót 
Wymagania dla robót ziemnych podano w punktach 5.1. do 5.4. 

(1)  Sprawdzenie i odbiór robót ziemnych powinny być wykonane zgodnie z normami 

wyszczególnionymi w p. 11. 

6.1. Wykopy  

Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny obejmować: 

– zgodność wykonania robót z dokumentacją 

– prawidłowość wytyczenie robót w terenie 

– przygotowanie terenu 

– rodzaj i stan gruntu w podłożu 

– wymiary wykopów 

– zabezpieczenie i odwodnienie wykopów. 

6.2. Wykonanie podkładów i nasypów  

Sprawdzeniu podlega: 

– przygotowanie podłoża 

– materiał użyty na podkład 

– grubość i równomierność warstw podkładu 

– sposób i jakość zagęszczenia. 

6.3. Zasypki  

Sprawdzeniu podlega: 

– stan wykopu przed zasypaniem 

– materiały do zasypki 

– grubość i równomierność warstw zasypki 

– sposób i jakość zagęszczenia. 

7.  Obmiar robót 
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Jednostkami obmiarowymi są: 

– wykopy – [m3] 

– podkłady i nasypy – [m3] 

– zasypki – [m3] 

– transport gruntu – [m3] z uwzględnieniem odległości transportu. 

8.  Odbiór robót 
Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 

9.  Podstawa płatności 

Płatność zgodnie z warunkami umownymi wg zaakceptowanej, ceny umownej brutto realizacji 

przedmiotowej inwestycji. 

10.  Przepisy związane 
2PN-S-02205   Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania
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